

编者按

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,进一步优化净化政治生态,安徽出版集团日前开展了党风廉政建设主题征文活动。活动共收到征文131篇,评出一等奖2篇、二等奖5篇、三等奖10篇。本版特选取部分获奖征文,以飨读者。(版面所限,文章有删节)

从严从细 抓实抓深

——安徽出版集团全面从严治党展现新气象 □谢晓雷

在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,作为大型国有文化企业,安徽出版集团以“新时代一定要有新气象、新作为”的要求为使命,以“四个意识”的牢固树立为先导,以“党的领导”的根本遵循为核心,以监督执纪“四种形态”的正确运用为手段,以制度体系建设加强为保障,全面从严治党带来新风尚,集团政治生态展现新气象。

一、持续加强党的领导,全面落实党的建设

在贯彻落实党的十九大精神的过程中,集团纪委从讲政治的高度出发,以“钉钉子”的精神监督执纪问责,不断提高政治站位,认真贯彻落实国有企业党的建设工作会议精神,从讲政治、顾全局的高度统筹谋划工作开展;不断铸牢国有企业的“根”和“魂”,督促落实“两个责任”,确保从严治党融入集团各级党组织日常管理监督中;不断发挥“探头”作用,严于监督、严格执纪、严肃问责,压紧压实集团纪检监察工作,做好企业的“啄木鸟”,当好国有资产的“守门员”。

二、持续加强到位监督,全面构建预防体系

近两年,省委两支巡视组先后至集团党委开展政治巡视工作。通过采取挂图作战、对账销号和定期调度的形式,集团巡视整改工作已完成阶段性目标,全面从严治党随之不断引向深入。去年9月,集团党委召开巡察工作动员部署会,全面启动巡察工作。

巡视整改的工作开展,是集团认真学习贯彻省委和省委巡视组的要求,以严的要求、高的标准、硬的措施、实的动作,进行补缺补差的实质举措。巡察工作的有序推进,则是以“刀刃向内”的勇气,进行“政治体检”的行

动。其目的,都是要通过监督的力量,着力把“两个责任”融入到集团党建工作的各个方面,渗透到经营发展各个环节,真正做到相互协调、相互促进。

同时,集团先后修订了《党委会议事规则》等多项党建工作或经营管理制度,创新组建了党风廉政建设监督员、隐形监督员队伍,深入组织了廉政风险防控排查,细化开展了领导干部廉政档案管理等。通过明确主体责任、规范操作流程、强化监管措施、加大惩戒力度的多管齐下,用制度管权、用制度管人、用制度管事的良好风气得到树立,“不能腐”的预防体系正在形成。

三、持续加强廉政教育,全面提升干部自律

2017年以来,集团党委、纪委先后开展多种形式的党风廉政教育活动。其中,既有到白湖监狱认真听取两名职务犯罪服刑人员现身说法,又有组织党员领导干部到省党风廉政教育基地进行参观学习,还有结合身边人身边事开展的“讲重作”专题警示教育活动。在主题分明、层次清晰的系列党风廉政教育活动开展过程中,集团全体党员深入学习贯彻习近平总书记关于党内政治生活、政治文化、政治生态的重要论述,认真对照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》,进行党性分析,剖析反面典型,深刻自省自查,严肃自我批评,扎扎实实自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

通过集团全面从严治党向纵深发展的守护,凭借集团内部干事创业良好氛围的滋养,我们有理由相信,在打造成为现代化、国际化、创新型文化传媒集团的新征程中,新“时代”必将唱响新高音!

“扶正”? 扶“正”!

□陈芳芳

早晨7点,手机屏幕亮了。是大雾橙色预警的提示。出版社资深编辑老王吃完早饭准备去上班。妻子从厨房里探出头,问道:“今天怎么这么早?你们不是8:30才打卡吗?”

“哦……我有点事情要处理……”老王支支吾吾。

担任编辑室副主任一职已经五年之久,能不能“扶正”,就看这次了,这可是他职业生涯的关键一步。

老王工作能力很强,这些年业绩表现也非常突出。他以前总觉得,只要自己够优秀,提拔是迟早的事。

然而,身边七大姑八大姨的告诫却让他犹豫了。现在老王觉得,能否提拔,不仅要靠个人能力,还得看“关系”。于是,这天一大早,他就准备在“关系”这个层面加把劲儿。

早晨7:30。如老王所料,宋总办公室的门开着。

“宋总早!”老王一步步挨到宋总的办公室门口,犹豫片刻,砰砰敲了门,紧跟着问早。

“哟,小王!早,早!你今天怎么来这么早?”

“哦……我……手里稿子多,又忙着申请一个省级项目,就……”老王隐隐感觉手心有些出汗。此时,他的手垂在身体两侧,心里攥着的那张“野生米斛”取货卡慢慢被他揉皱了。

米斛是一种珍稀药材。老王找了好多朋友,想尽办法,才花高价买到这些真家伙。可在他看来,米斛之所以是“宝贝”,那是因为和他的职业前途紧密相连啊!

“项目的事,有什么需要我帮忙吗?”宋总接着问道。

“也……没什么。”

“那你找我是……”

老王心里一阵扭捏。他正犹豫着如何开口,无意间,眼睛瞟到了宋总桌上的党员姓名牌。红色的底纹,金色的镰刀和锤子……不知怎么回事,此时老王觉得这个党员姓名牌的党旗设计格外刺眼。宋总是党员,自己也是党员。怎么能公然送礼?这不是行贿吗?

老王挣扎了。可转念一想,不送的话,这段时间心思岂不白费了?提拔还得等多久?会不会竹篮打水?

就在老王举棋不定的时候,宋总说话了。

“哦,对了,小王,我正好有事找你呢。明天下午咱们党小组要开一次民主生活会。你在单位表现一直很好。工作能力强,作风正,社里准备向集团推荐你为咱们社的优秀党员人选。明天你就带头谈谈心得体会……”

此时,老王的手已经慢慢擦了起来。他收回游离的眼神,一边点头,一边直视宋总的眼睛。他发现,宋总的眼神意味深长。

走出宋总的办公室,老王感觉就像从悬崖边收回了脚一样,心怦怦直跳,后背一阵汗涔涔的。

虽然职位“扶正”的计划失败了,但他由衷地感谢宋总及时给自己的精神扶了“正”。

伙食费

□殷延康

章书记原来在省级机关工作,转到出版集团干纪委书记也有些年头了,上上下下都知道章书记工作认真、对党忠诚。

这天,章书记陪同市旅发委邱主任以及远方旅游公司王总一行8人,轻车简从来到集团下属某公司走访调研。马不停蹄地忙了2个多小时,临近中午吃饭时间,连口水都没喝上。这时,下属公司汪总经理热情邀请大家留下来一起吃个便饭。

要说下基层吃顿午饭,放在过去也没什么。而现在不同了,上上下下要求都严。市旅发委邱主任推辞道:“饭就不吃了,我们回单位食堂看看还有没有饭菜吧!”

汪总经理一听几个领导们要走,便热情挽留:“吃顿便饭,也就50元一个人的标准,不至于违反纪律的!”

陪同前来的几个人也左右为难,拒绝吧,下属公司领导盛情难却,况且也正好到了午饭时间;去吃吧,又觉得不符合规定。正不知如何是好的时候,章书记突然微

笑着说:“各位领导别急,我想到了一个办法!”

“哦?是什么办法?快说出来听听。”

说着章书记便掏出了手机,“饭呢,我们要吃的,也到饭点了,不能让你们饿着回去,但是饭不能白吃,该交的伙食费还是要交的,这样吧,我建个面对面微信群,用手机微信发红包的功能,每人定向给汪总发50元红包,由汪总自己去食堂支付中午的伙食费不就行了!这样既免去了奔波的劳累,又不会违反组织纪律,一举两得!”

“这个办法不错!”边上下属集团公司的汪总也笑呵呵地说道。

章书记回答道:“如今在互联网环境下,不仅是人们之间的联系方便了,信息的传播也更加公开透明了,咱们的一举一动都在群众的关注和监督之下。只要心中有杆秤,对纪律规定有敬畏,人走到哪里,廉洁就带到哪里,党的作风纪律就跟到哪里。”

莫在“朋友圈”里秀“廉洁”

□张波

我的微信里有很多“廉洁”的朋友,他们虽不属于“党员领导干部”的范畴,却也算是公职人员。潘处长就是其中的代表,他在某地药监局工作,其实是一名科员,不过大家都习惯称他“处长”。他的朋友圈时常转发各类“贪官落马”的新闻,每次都配上犀利的语言指责贪腐。

前不久,潘处长转发了一篇题为“党员领导干部要以回家吃饭为荣”的文章,获得了很多的好评和点赞。当天晚上,它又发布了一张在家吃饭的照片,配文是:积极响应号召,多在家吃饭,少出去应酬。

在大家的印象中,潘处长是一个积极向上、清正廉洁的公务员。不过这种印象却被不久前的一件事打破了。原来,某医药公司向他人行贿了购物卡,“东窗事发”后,他受到了处分。

由此联想到安徽出版集团正在开展的“讲忠诚、严纪律、立政德”专题警示教育,其中第一条就是要聚焦忠诚,从严整肃阳奉阴违表里不一问题。目的是为了引导广大党员干部做到在当面与背后的忠诚统一、嘴上讲的与心里想的忠诚统一。

中国有句古话,欲修其身者,先正其心;心正则身正,身正则行正。共产党员要加强党性修养、锤炼思想作风、加强政德建设,同样要从修“心”开始。

作为以意识形态输出为核心内容的大型国有文化企业,安徽出版集团在深入贯彻党的十九大精神,加快建设现代化国际化创新型文化传媒集团的道路上,需要更多“有心人”携手并进,共同担负新的文化使命,为人民输出高质量的文化产品和服务。

为了修好“出版人”的“心”学,近年来,集团在狠抓党风廉政建设,优化党内政治生态方面做出了大量工作。“两学一做”、“讲重做”、“巡视整改”、“查抓补”、“讲严立”等规定动作不走样,各类宣讲活动频繁开展,大大小小的警示教育丰富多彩。这一系列的举措,不仅在广大党员干部领导干部中营造出“不敢腐、不能腐、不想腐”的廉政氛围,也提高了普通员工的廉洁意识。

归根结底,如果不能做到表里如一,就莫在“朋友圈”里秀“廉洁”。

和女儿讲包公的故事

□樊立慧

这学期,女儿幼儿园的学习主题是城市,挖掘合肥的历史人文,成了她的周末必修课。在听老师说完包公的故事后,廉政爱民、两袖清风的包公成了她心中的大英雄,包公祠成了她最向往的地方。

端午时节,我带着女儿游览包河公园。包公的故事还没有开讲,《爱莲说》却是在嘴边奔涌欲出,莲花不正是包公高洁品质的代表嘛。“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植。”女儿雀跃地要与荷叶合影,那纯净的面庞背后,是这一池清澈的水,我也开始教她背诵周敦颐的这首名篇。

这一塘荷花的底下,也有别样的传说。据说,包河的藕与别处不一样,鲜嫩可口,清脆无丝。人们说:这是因包公铁面无私,莲藕也无丝。而包河的鱼,脊背特别黑,人们说它象征着包拯的铁面无私。传说总是带着夸张的成分,总之是表达了人们对包公各种品质的歌颂,无丝藕、包公鱼也成了合肥最有传奇色彩的地方菜。

随游人进入正殿,只见身着官服、头戴乌纱的包公塑像威然肃穆地端坐于正堂之上,色正芒寒四个金色大字高悬顶上。一个个包公断案的故事,以蜡像的形式呈现出来,将包公的睿智聪颖、不畏权贵、刚正不阿、清正廉明逐一呈现,我给女儿一一陈述,她也听得颇得趣味。

在故事长廊里,名人的题字歌颂着包公的美德,一幅历史画像让戏剧里的黑面判官穿越成白面的俊朗书生。包拯故事的浮雕栩栩如生,展示了包公“忠、孝、清、廉”的一生。挑了“不持一砚归”的故事讲给女儿听,包公在端州做官三年离开时,当他坐的船开到西江羚羊峡时,突然风浪大作,船不能够行驶。命仆人检查,发现船舱里有百姓送的一块端砚,包公把端砚抛到江心后,风浪立刻停止。女儿摸着壁画,感慨着礼物不能随便收。及至院内,曲榭长廊,翠竹掩映,有一六角龙井亭耸立,内有古井。清末举人李国莘根据传说写了《井亭记》,发出“抑或肃肃祠之井为廉泉,不廉者饮此头痛欲,是未可知也”的议论,世人改称“廉泉”。女儿看着这口神奇的井水,若有所思,询问我:是不是当官的都不能做坏事,不然就会受到惩罚。

即使包公的故事听了很多,再次游览包公祠,仍然可以感受从身到心的震撼。包拯真正做到了一身正气立身从教,两袖清风以德育人。因此,他受到了万世人的敬仰,在党风廉政建设被日益倡导的今天,包公也成了安徽甚至全国的一面旗帜,“讲忠诚、严纪律、立政德”,这一切演绎在历史故事里,实践在生活工作里,更应传承在我们的家风里。